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1 Einleitung 

Am 26. und 27. September 2023 fand im Auftrag des Bundesministeriums für 
Arbeit und Soziales die digitale Schulungsveranstaltung „Wissen teilen – 
Netzwerke stärken“ statt. Eingeladen waren Beratende, Ländervertretungen, 
Personen der Focus-Teams, Trainierende der Grundqualifizierung der EUTB -
Angebote sowie externe Referierende. 

®

Im Zentrum der zweitägigen Schulungsveranstaltung stand die Netzwerkarbeit. 
An konkreten Beispielen aus den Bereichen Inklusive Bildung, Mobilität und 
Eingliederungshilfe erfolgte ein Wissenstransfer und es wurde gleichzeitig die 
Möglichkeit geboten, sich zu vernetzen und auszutauschen. Formate waren 
Impulsvorträge im Livestream, eine Blitzlichtrunde, Digitale Gesprächsrunden, 
ein Motivationsvortrag sowie ein Freiwilliges digitales „Get-together“. 

Moderiert wurde die Veranstaltung von Frau Dr. Diana Peitel und Marcel Wolf 
von der Fachstelle Teilhabeberatung.  

Das Programm sowie weitere Informationen und Präsentationen zur digitalen 
Schulungsveranstaltung sind unter der Seite zur Schulungsveranstaltung
veröffentlicht. 

 

Auszüge aus dem Programm in Alltagssprache sind in Anlage 1 im Grafikformat 
einzusehen. 

Der Feedbackbogen zur Veranstaltung stand online auf der Webseite 
Teilhabeberatung in Alltagssprache sowie Leichter Sprache bis zum 23.10.2023 
sowie auf der Webseite des Livestreams zur Verfügung. In Anlage 2 ist der 
Feedbackbogen im Grafikformat einzusehen. Die Teilnehmenden hatten die 
Möglichkeit, innerhalb von zwei Wochen nach der Veranstaltung ein Feedback 
abzugeben. Um möglichst viele Rückmeldungen von den Teilnehmenden zu 
erhalten, erinnerten die Moderierenden während der Veranstaltung immer 
wieder an den Feedbackbogen.  

Die Fachstelle Teilhabeberatung wertet die Feedbackbögen aus, interpretiert die 
Ergebnisse und leitet daraus ggf. Maßnahmen für kommende Veranstaltungen 
ab. Im Folgenden werden die Ergebnisse der einzelnen Fragen vorgestellt. 

https://www.teilhabeberatung.de/artikel/digitale-schulungsveranstaltung-ergaenzende-unabhaengige-teilhabeberatung-eutb-vom-26-27-september
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2 Der Rückmeldebogen 

2.1 Aufbau und Inhalte 

Der Rückmeldebogen bestand aus drei Schwerpunkten mit jeweils mehreren 
geschlossenen Fragen und einer zusätzlichen Freitextfrage: 

Schwerpunkt: „Allgemein" zur Zufriedenheit mit der Veranstaltung, zur
Organisation und zur Themenauswahl (3 Fragen)

1)

Schwerpunkt: Zur Zufriedenheit mit "Barrierefreiheit und technische
Unterstützung" (3 Fragen)

2)

Schwerpunkt „Programmpunkte“, Frage teilgenommen „ja/nein“ und bei
Teilnahme „ja“ weitere Frage zur Zufriedenheit

3)

Freitextfrage „Was möchten Sie uns noch mitteilen?"4)

Die Items waren mittels skalierter Antwortvorgaben („sehr zufrieden“, „eher 
zufrieden“, „eher unzufrieden“, „unzufrieden“, „keine Angabe“) und bei den 
Fragen zu Barrierefreiheit und technischer Unterstützung teilweise ergänzt durch 
„trifft nicht zu“, zu bewerten. 

2.2 Rücklaufquote 

Zur Ermittlung der Rücklaufquote im Verhältnis zur Anzahl der Teilnehmenden 
ist die Fachstelle folgendermaßen vorgegangen: Am 1. Tag der Veranstaltung 
wurden 746, am 2. Tag 489 Zuschauende im Livestream identifiziert. Der 
Durchschnitt beider Tage beträgt 618. 

Es gingen insgesamt 227 Rückmeldebögen über das digitale Online-Formular 
ein. Bei 618 Teilnehmenden beträgt die Rücklaufquote des Feedbacks 36,8 
Prozent. 
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3 Ergebnisse der Befragung 

Die Ergebnisse werden als absolute Zahlen und prozentual in Tabellen 
dargestellt. In den Diagrammen unterhalb der jeweiligen Tabelle sind nur die 
absoluten Zahlen angegeben. 

3.1 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 1. Schwerpunkt 
„Allgemein“ 

Frage 1a: Mit der Veranstaltung war ich insgesamt... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 101 107 7 4 8 
Prozent 44,5 % 47,1 % 3,1 % 1,8 % 3,5 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der Veranstaltung war ich insgesamt… 
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Frage 1b: Mit der Organisation der Veranstaltung war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 150 54 9 3 11 

Prozent 66,1 % 23,8 % 4,0 % 1,3 % 4,8 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der Organisation der Veranstaltung war ich… 
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Frage 1c: Mit der Auswahl der Themen war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 96 97 20 1 13 

Prozent 42,3 % 42,7 % 8,8 % 0,4 % 5,7 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der Auswahl der Themen war ich… 
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3.2 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 2. Schwerpunkt 
„Barrierefreiheit und technische Unterstützung“ 

Frage 2a: Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe war 
ich... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft nicht 
zu 

Anzahl 66 19 0 2 23 117 

Prozent 29,1 % 8,4 % 0,0 % 0,9 % 10,1 % 51,5 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe 
war ich... 
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Frage 2b: Mit der barrierefreien Anwendung war ich... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
frieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft nicht 
zu 

Anzahl 66 26 2 2 22 109 

Prozent 29,1 % 11,5 % 0,9 % 0,9 % 9,7 % 48,0 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der barrierefreien Anwendung war ich...
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Frage 2c: Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft nicht 
zu 

Anzahl 56 15 1 4 34 117 

Prozent 24,7 % 6,6 % 0,4 % 1,8 % 15,0 % 51,5 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 
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Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich...
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3.3 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 3. Schwerpunkt 
"Programmpunkte" 

Hinweis: Für nähere Informationen zu den einzelnen Formaten können Sie 
gerne in der Dokumentation unter Publikationen nachlesen. 

Teilnehmende konnten an mehreren der folgenden Formate teilnehmen. 

Frage 3a: Ich habe am Format „Blitzlichtrunde" teilgenommen. 

Teilnahme Anzahl Anteil 

ja 91 40,1 % 

nein 108 47,6 % 

Keine Angabe 28 12,3 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

91

108

28

0 20 40 60 80 100 120

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Blitzlichtrunde"

https://www.teilhabeberatung.de/artikel/publikationen
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Mit dem Format „Blitzlichtrunde“ war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher 
unzufrieden unzufrieden keine 

Angabe 

Anzahl 43 43 3 0 2 

Prozent 47,3 % 47,3 % 3,3 % 0,0 % 2,2 % 

N = 91, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Blitzlichtrunde“ teilgenommen.“  
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Mit dem Format "Blitzlichtrunde" war ich...
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Frage 3b: Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen. 

Teilnahme Anzahl Anteil 

ja 201 88,5 % 

nein 19 8,4 % 

Keine Angabe 7 3,1 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

201

19

7

0 50 100 150 200 250

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Impulsvorträge"



Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung Sep 2023_Webseite_V_1.0   Seite 14 von 30 Seiten

Mit dem Format „Impulsvorträge war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher 
unzufrieden unzufrieden keine 

Angabe 

Anzahl 110 70 10 0 11 

Prozent 54,7 % 34,8 % 5,0 % 0,0 % 5,5 % 

N = 201, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.“  
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Mit dem Format „Impulsvorträge“ war ich…
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Frage 3c: Ich habe am Format „Digitale Gesprächsrunde“ 
teilgenommen. 

Teilnahme Anzahl Anteil 

ja 129 56,8 % 

nein 83 36,6 % 

Keine Angabe 15 6,6 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

129
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15

0 20 40 60 80 100 120 140

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Digitale Gesprächsrunde"
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Mit dem Format „Digitale Gesprächsrunde“ war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher 
unzufrieden unzufrieden keine 

Angabe 

Anzahl 58 56 10 0 5 

Prozent 45,0 % 43,4 % 7,8 % 0,0 % 3,9 % 

N = 129, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Digitale Gesprächsrunde“ teilgenommen.“ 
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Mit dem Format „Digitale Gesprächsrunde“ war ich…



Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung Sep 2023_Webseite_V_1.0   Seite 17 von 30 Seiten

Frage 3d: Ich habe am Format „Motivationsvortrag“ teilgenommen. 

Antwort Anzahl Anteil 

ja 133 58,6 % 

nein 84 37,0 % 

Keine Angabe 10 4,4 % 

N = 227, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

133

84
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0 20 40 60 80 100 120 140

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Motivationsvortrag"
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Mit dem Format „Motivationsvortrag“ war ich … 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher 
unzufrieden unzufrieden keine 

Angabe 

Anzahl 78 39 10 2 4 

Prozent 58,6 % 29,3 % 7,5 % 1,5 % 3,0 % 

N = 133, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Motivationsvortrag“ teilgenommen.“ 
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Mit dem Format „Motivationsvortrag“ war ich…
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3.4 Ergebnisse der offenen Frage „Was möchten Sie uns noch 
mitteilen?“ 

Durch die Bereitstellung des Feedbackbogens auf der Webseite blieben im 
Anschluss an die Veranstaltung 27 Tage Zeit zur Beantwortung. Insgesamt 
wurde nach der Veranstaltung zwei Mal an die Beantwortung des Feedbacks 
durch die Fachstelle erinnert. 

In den Rückmeldebögen wurden Freitextmitteilungen zu unterschiedlichen 
Schwerpunkten formuliert. Die Aussagen wurden folgenden Kategorien 
zugeordnet: 

Anregungen für kommende Veranstaltungen•

Barrierefreiheit•

Bundeslandspezifische Vorträge•

Digitale Gesprächsrunden•

Impulsvorträge•

Moderation, Yoga und Motivationsvortrag•

Möglichkeit Fragen zu stellen•

Veranstaltung allgemein•

Zeit•

Positive und kritische Anmerkungen wurden entsprechend herausgefiltert und 
den jeweiligen Kategorien zugeordnet. Ebenso wurden Anregungen und 
Wünsche für zukünftige Veranstaltungen geäußert, so dass hieraus neue 
Herangehensweisen abgeleitet werden können. 

Nachfolgend werden zu den Schwerpunkten „Veranstaltung allgemein“, 
„Impulsvorträge und digitale Gesprächsrunden“ und „Anregungen für 
kommende Veranstaltungen“ ausgewählte Zitate vorgestellt. 
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Veranstaltung allgemein 

„Alle Themen dieses Fachtages habe mich absolut abgeholt, und ich bin von der 
Kompetenz der Mitarbeiter begeistert. Ich fühle mich sehr motiviert und gestärkt 
und freue mich ein Teil der EUTB sein zu können. Vielen Dank an alle Beteiligten 
und ich freue mich auf die Veranstaltung im nächsten Jahr.“ 

„Ich bin erst seit März 2023 als Beraterin dabei. Ich war sehr interessiert an 
allen Themen und fand es eher schade, nicht an allen Veranstaltungen 
teilnehmen zu können. Vielen Dank für die 2 Tage, für das Präsent (Schoki) zu 
Beginn der Veranstaltung und für die ganze Mühe, die hinter der Organisation 
und Durchführung der Veranstaltung steckt!“ 

„Ich fand die Veranstaltung sehr informativ, sehr gut moderiert, sehr hilfreich 
für meine weitere Arbeit, vor allem sehr gute Tipps zur Vernetzung, insgesamt 
für mich eine sehr gut gelungene Veranstaltung.“ 

„Insgesamt schätze ich die Fortbildungen und Veranstaltungen der Fachstelle 
sehr. Dieses Mal hatte ich allerdings ganz andere Vorstellungen zum Thema 
"Vernetzen", die konkreten Themenbereiche trafen auf meinen Beratungsalltag 
kaum zu, was ich schade fand!“ 

Impulsvorträge und digitale Gesprächsrunden 

„Impulsvortrag "Assistenz im Krankenhaus" war herausragend, sowohl inhaltlich 
als auch didaktisch.“ 

„Übergeordnete Themen (wie z. B. Assistenz im Krankenhaus) und Fallbeispiele 
sind hier für den Beratungsalltag hilfreicher.“ 

„Schade war, dass ich keinen Platz bei den Digitalen Gesprächsrunden 
bekommen habe. Hier wären mehr Runden schöner, wenn das von der 
Moderation her machbar war.“ 

„Der Austausch im Rahmen der digitalen Gesprächsrunden war sehr informativ 
und hatte für mich persönlich auch einen Mehrwert.“ 

„Der Impulsvortrag von Manuel Löffelholz war sehr wertvoll und besonders 
beeindruckend und einprägsam.“ 
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„Der Impulsvortrag "Assistenz im Krankenhaus" war hervorragend!“ 

Anregungen für kommende Veranstaltungen 

„Für weitere Veranstaltungen online erhoffe ich mir noch abwechslungsreichere 
und interaktive Tools des Austausches und der Zusammenarbeit der 
Teilnehmenden.“ 

„Das Format digitale Austauschrunde wäre interessant zwischendurch zu 
bestimmten Themen anzubieten, zum Beispiel bei gesetzlichen Erneuerungen 
und nicht nur einer Schulungsveranstaltung.“ 

„Die Fragerunden nach den Vorträgen sind immer sehr aufschlussreich. Deshalb 
würde ich mir wünschen, dass die Beantwortung der Fragen nachgelesen werden 
könnte.“ 

„Ich würde mich freuen, dass sich vielleicht zukünftige Veranstaltungen gezielt 
um ein praxisnahes Thema drehen. So wären beispielsweise die Themen 
schulische Inklusion, das persönliche Budget, Erwerbsminderungsrente mit all 
ihren Facetten so ausfüllend, dass man diese auf verschiedene Vorträge und 
Austauschplattformen verteilen könnte.“ 

„Vielleicht könnte man die Fragen auch gesammelt veröffentlichen mit ein paar 
Antworten, die in den Impulsvorträgen gegeben wurden.“ 
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Anlagen 

Anlage 1 - Auszug aus dem Programm in Alltagssprache 
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Anlage 2 - Feedbackbogen online in Alltagssprache 
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